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Основи інклюзивної освіти : прогр. курсу / МОНмолодьспорту України, НАПН України, Ін-т спец. педагогіки ; [уклад. А. А. Колупаєва]. – К. : [А.С.К.], 2011. – 31 с. – (Серія „Інклюзивна освіта”).

Основи інклюзивної освіти : [навч. метод. посіб.] / [МОНмолодьспорту України, НАПН України, Ін-т спец. педагогіки ; за заг. ред. А. А. Колупаєвої. – К. : [А.С.К.], 2012. – 308с. – (Серія „Інклюзивна освіта”).

Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України рекомендовано з першого вересня 2012/2013 навчального року запровадити у навчальний процес ВНЗ, які здійснюють підготовку педагогічних кадрів за спеціальностями „Дошкільна освіта”, „Початкова освіта”, „Соціальна педагогіка”, навчальну дисципліну „Основи інклюзивної освіти”. Інститутом спеціальної педагогіки Національної академії педагогічних наук України у рамках канадсько-українського проекту „Інклюзивна освіта для дітей з особливими потребами в Україні” за підтримки Канадської агенції міжнародного розвитку розроблено і видано програму курсу та навчально-методичний посібник „Основи інклюзивної освіти”.

Навчальна дисципліна „Основи інклюзивної освіти” базується на матеріалах вітчизняних та зарубіжних наукових досліджень з інклюзивного навчання, мета якої – засвоєння студентами педагогічних та психологічних спеціальностей теоретико-методологічних, нормативно-правових та організаційно-методичних засад інклюзивної освіти. 

Програму курсу укладено відповідно до вимог кредитно-модульної системи організації навчального процесу, визначено змістовні модулі курсу, сформульовано завдання для самостійної роботи студентів і розроблено шкалу оцінювання їх навчальних досягнень.

Курс поділено на два змістовні модулі. У першому – подано методологічні та законодавчо-нормативні засади інклюзивної освіти, термінологічні визначення та основні принципи інклюзивного навчання, викладено основи модернізації спеціальної освіти.

У другому модулі розглянуто питання організації інклюзивної школи, ролі батьків в інклюзивному процесі, корекційної роботи та складання  індивідуальних планів, а також оцінювання навчальних досягнень учнів з особливими потребами і диференційованого викладання. До кожної теми подано список рекомендованої літератури вітчизняних та зарубіжних авторів. 

До програми додається навчально-методичний посібник „Основи інклюзивної освіти”, який складається з дванадцяти розділів. У розділах висвітлено питання історії спеціальної освіти й інклюзії, впровадження інклюзивної освіти в України, ролі батьків в інклюзивному процесі; проаналізовано сучасну вітчизняну та зарубіжну нормативно-правову базу інклюзивної освіти; подано понятійно-термінологічні визначення та основні принципи інклюзивного навчання дітей з особливими потребами. У посібнику розглянуто корекційно-розвивальну роботу як вагому складову інклюзивного навчання; подано рекомендації щодо розробки і складання індивідуальних планів для дітей з особливими освітніми потребами; розглянуто сутність, критерії, завдання і методи оцінювання їх навчальних досягнень тощо. Для поглибленого вивчення основ інклюзивної освіти пропонується розділ „Корисні ресурси”, де зібрані сучасні наукові матеріали зарубіжних, зокрема, канадських вчених. У „Тезаурусі” представлено основні термінологічні поняття з питаннь інклюзії.

Програма та навчально-методичний посібник адресовано студентам і викладачам вищих навчальних закладів, інститутів післядипломної педагогічної освіти та вчителям загальноосвітніх шкіл.
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