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Чернецька, Т. І. Сучасний урок: теорія і практика моделювання : навч. посіб. / Т. І. Чернецька. – [К. : Праймдрук, 2011]. – 348 с.

У посібнику висвітлено питання, що стосуються особливостей моделювання уроку в площинах категоріального змісту поняття «процес навчання», цілепокладання педагогічної діяльності, функціонування локального освітньо-інформаційного простору уроку. Викладання як складову поля діяльності вчителя деталізовано в контексті реалізації міжпредметних зв’язків, диференціації, інтеграції видів навчально-пізнавальної діяльності учнів, тематичної й повної інтеграції. Сутність діяльності вчителя щодо організації і управління навчально-пізнавальною діяльністю учнів розкрито з урахуванням змісту закономірностей та особливостей практичної реалізації. Учіння як складову поля діяльності учнів представлено такими способами: внутрішнє, екстраактивне, інтраактивне, інтерактивне. Значна увага приділена висвітленню питання цілепокладання в плані реалізації компетентнісного підходу, спрямованості процесу навчання на розвиток обдарувань учнів та формування у них пізнавальних інтересів.

Особливістю викладу матеріалу посібника є розкриття процесу моделювання уроку з огляду на конкретизацію теоретичних засад та представлення практичного компонента реалізації.

Видання містить програму навчального курсу «Дидактика. Сучасний урок : теорія і практика моделювання», дидактичні матеріали для проведення практичних занять;; опорні таблиці для здійснення порівняльного аналізу змісту понять «компетенція», «освітня компетенція», «компетентність», « освітня компетентність»; приклади конспектів уроків для початкової та середньої ланок освіти; приклади реалізації проектної технології в початковій та середній ланках освіти; короткий термінологічний словник; список використаних джерел та правильні відповіді на тестові завдання до тем, викладених в посібнику.

Посібником можуть скористатися науковці, викладачі закладів післядипломної педагогічної освіти, слухачі курсів підвищення кваліфікації, педагоги-практики, викладачі та студенти педагогічних вузів.
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