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Виховання дитини з порушеннями зору в умовах сім’ї : наук.-метод. посіб. / [кол. авт.: Сак Т., Засенко В., Гудим І., Литовченко С., Сухіна І., Покутнєва С., Кульбіда С., Білозерська І. ; за ред.: Сак Т. В.] ; НАПН України, Ін-т спец. педагогіки. – К.: [АТОПОЛ], 2010. – 216 с.
Науково-методичний посібник розроблений і підготовлений Інститутом спеціальної педагогіки НАПН України. Видання присвячене проблемам виховання і розвитку дітей з порушеннями зору та окремим аспектам корекційної роботи з ними в умовах сім’ї. 

У посібнику запропоновано методичні рекомендації стосовно виховної та корекційно-розвивальної роботи в умовах сім’ї. На основі психолого-педагогічних досліджень визначено особливості становлення особистості дітей з порушеннями зору та особливості розвитку їх пізнавальної діяльності. Висвітлено питання формування комунікативної компетентності дошкільників з вадами зору й особливості розвитку їх сенсорики. У послідовній формі запропоновано ряд методичних рекомендацій щодо ознайомлення дітей з порушеннями зору із довкіллям в процесі сімейного виховання та методичні рекомендації для батьків у наданні таким дітям допомоги в процесі навчання. Розглянуто особливості спілкування батьків з підлітками, які мають вади зору, та представлено особливості кінезіологічної допомоги дітям різного віку з порушеннями зору.
У посібнику репрезентовано широкий спектр цікавих методично розроблених вправ для зміцнення та відновлення зору дітей із відповідними вадами та спектр профілактичних вправ, що будуть зручними та доступними для використання в умовах сім’ї.
Означений науково-методичний посібник рекомендований батькам, які виховують дітей з важкими порушеннями зору, вихователям, педагогам, психологам і студентам педагогічних спеціальностей.
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