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Пропонуємо другий список циклу за темою: «Освіта Німеччини».

Німеччина є однією з європейських держав, що має високорозвинену систему освіти. Система освіти цієї країни має чотирьохступеневу структуру, яка складається з початкової, двоступеневої середньої та вищої освіти. Початкова і середня освіта здобуваються безкоштовно. Діти навчаються в середній школі до 19 років. Середня профільна школа, що завершує повний курс середньої освіти, є одночасно і підготовчим етапом до університету. Студенти до вишів зараховуються за результатами випускних екзаменів з коледжу або гімназії. У Німеччині існують також профільні школи, які дозволяють отримати закінчену професійну освіту середнього рівня і влаштуватись на роботу за фахом.
Особливий інтерес викликає досвід розвитку системи вищої освіти Німеччини, історія якої починається з епохи Середньовіччя. Виші Німеччини гармонійно поєднують старі університетські традиції з новітніми досягненнями науки й техніки. В німецьких університетах працює багато відомих науковців, в лабораторіях ВНЗ часто здійснюються відкриття світового рівня. Вищі навчальні заклади Німеччини працюють над пошуком моделі їх функціонування, яка б найбільше відповідала головним цілям Болонського процесу. Німеччина разом з іншими європейськими державами здійснює реформування вищої школи і прагне об’єднати зусилля наукової та освітянської громадськості й уряду для істотного підвищення конкурентоздатності європейської системи вищої освіти та науки у світі.
В даному бібліографічному списку представлено матеріали, в яких розкрито специфічні риси, напрацювання, пошуки, досягнення, перспективи системи освіти Німеччини загалом і кожної окремої її ланки зокрема. 
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