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Останніми роками в Україні інтенсивно розвивається така галузь педагогічних знань як порівняльна педагогіка, яка вивчає, аналізує, порівнює, оцінює теорію і практику навчально-виховної роботи в різних державах світу, узагальнює їх позитивний педагогічний досвід, визначає перспективи розвитку освіти й виховання в зарубіжних країнах. Дослідження у царині порівняльної педагогіки є особливо актуальними в умовах реформування національної системи освіти в Україні та її інтеграції у європейський та світовий простір. Пошук загального й специфічного в освітніх системах різних народів, їх наукове тлумачення дозволяють віднайти передові ідеї, інновації, які у поєднанні з досягненнями української школи дозволяють формувати високорезультативні освітньо-виховні моделі. 

Державна науково-педагогічна бібліотека України імені В. О. Сухомлинського започаткувала цикл рекомендаційних бібліографічних списків, присвячених розвитку освіти в зарубіжних країнах. Перший з них – „Освіта в Японії”. 
Японія сьогодні – це унікальна і для багатьох людей незрозуміла країна з економікою високих технологій  та прогресу, яку називають „японським дивом”. У її конкурентоспроможності серед інших розвинених країн світу безперечну роль відіграє високий  ступінь набуття знань. Специфіка японської системи освіти зумовлена національними особливостями соціально-економічної і культурної природи японців. Освіта в Японії – це культ, підтримуваний родиною, суспільством і державою. З дитинства японці постійно і інтенсивно вчаться. Спочатку – щоб вступити в престижну школу, потім – щоб пройти за конкурсом у кращий університет, після – щоб потрапити на роботу в шановану і процвітаючу корпорацію. Прийнятий у Японії принцип „довічного найму” дає людині право тільки на одну спробу зайняти гідне місце в суспільстві. Хороша освіта вважається гарантією того, що вона виявиться успішною.
У публікаціях, представлених в даному списку, розкрито традиційні і сучасні риси системи освіти Японії від дошкільного до вищого професійного рівня.
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