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Всебічна реформа освіти в Польщі, розпочата в кінці 90-х рр. ХХ століття, охопила всі ланки системи освіти – її структуру, зміст, управління, фінансування, підготовку вчителів… Розвиток польської системи освіти відбувається у напрямі будівництва єдиного європейського простору і за темпами не відстає від передових країн Західної Європи. Стратегією реформи є створення принципово нової системи освіти, яка б надавала можливість кожній людині отримати і постійно поповнювати знання протягом усього її активного життя – системи безперервної освіти.

В умовах освітніх перетворень в Україні досвід Польщі представляє особливий інтерес, оскільки ця держава є однією з найбільш близьких до нас за географічним положенням, культурою, багатовіковими історичними зв'язками та слов'янським менталітетом. Завдячуючи співробітництву між нашими країнами в царині педагогічної науки і практики, досвід Польщі доступний, активно вивчається і вже сьогодні представлений значним науковим доробком. 

Державна науково-педагогічна бібліотека України імені В. О. Сухомлинського пропонує вашій увазі список літератури за темою «Освіта Польщі», який є продовженням серії публікацій бібліографічних матеріалів, присвячених порівняльно-педагогічним дослідженням. 

У пропонованому списку представлено бібліографію офіційних документів, наукових видань, статей та інших публікацій щодо польських освітніх реалій і перспектив, досягнень сучасних польських учених в галузі педагогічної науки, українсько-польської науково-педагогічної взаємодії.

Хронологічні рамки дібраних матеріалів: 2006–2011 рр. 

Список призначений науковцям, викладачам, вчителям, аспірантам, студентам, бібліотечним працівникам, широкому колу користувачів бібліографічної продукції, яким цікава запропонована тематика.
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