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Філіпчук, Г. Філософія екологічної освіти сталого розвитку: монографія / Георгій Філіпчук ; НАПН України, Ін-т пед. освіти і освіти дорослих. – Чернівці : Зелена Буковина, 2012. – 460 с. – Бібліогр.: с. 451–459 (185 назв).
У монографії висвітлено реалії і тенденції сучасного соціоприродного світу, здійснено культурно-історичний, науково-педагогічний, суспільно-політичний аналіз державно-освітньої політики, роль громадянського суспільства в системі становлення еколого-етичної парадигми, ідеології людиноцентризму. Розкрито процеси трансформацій освітньо-екологічних, світоглядних, політико-правових, економічно-господарських підходів, переосмислення цивілізаційних основ буття націй, народів і країн відповідно до цілей сталого розвитку, безпеки і життєдіяльності людства. У цьому контексті виокремлена особлива роль освіти як важливої складової загальнолюдської і національної культур, шляхи і напрями формування екологічної свідомості, культури, етичної відповідальності на основі фундаментальних пріоритетів, культуроцентризму, екоантропоцентризму, нових ідеалів гуманізму. Важливе місце у розгляді зазначених проблем займає українознавча культурно-освітня політика, синергія загальнолюдських, національних, особистісних цінностей для творення нової суспільної „екологічної моралі”.
Монографія складається з п’яти розділів.
У першому розділі „Екологічна домінанта етичної парадигми сталого розвитку” розкрито світоглядну сутність сталого розвитку, зосереджено увагу на екополітиці як складовій сталого розвитку України. Розглянуто становище України в системі міжнародних соціальних, економічних та екологічних координат.
Другий розділ „Етичні й культурологічні аспекти формування екосвідомості” акцентує увагу на факторі екологічної культури в умовах цивілізаційних викликів, актуалітетах етичної екології та реаліях довкілля і суспільних суперечностях.
У третьому розділі „Екологічна освіта в системі пріоритетів сталого розвитку” автор розглядає освіту як головний чинник зростання людського потенціалу, підкреслює, що освіта та педагог мають нарешті стати ключовими пріоритетами в суспільстві з боку держави, особливо у нинішній період демократизації України.
Четвертий розділ „Українська етнокультура у змісті екологічної освіти” розкриває етнокультурну складову у змісті екологічної освіти зокрема, морально-етичний аспект, етнічні цінності і безпеку соціоприродного середовища.
П’ятий розділ „Екологічні концепти світоглядних орієнтацій у розвитку людини і суспільства” зосереджує увагу на екологічних концептах світоглядних орієнтацій: екологічна освіченість, екосоціальна практика, здоров’язбережувальне соціопрпродне середовище та екологічна культура.
Авторське бачення і позиція можуть використовуватися в роботі навчальних закладів, науково-педагогічними працівниками, екологами, студентами, учнями, громадськими і політичними діячами, всіма, кому не байдужа доля України, людини, світу.
Чернобровкіна С. В., молодший науковий співробітник відділу науково-документного забезпечення ДНПБ України ім В. О. Сухомлинського
