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Сухомлинский, В. Сердце отдаю детям / Василий Сухомлинский. – [Х. : Акта, 2012]. – 563 с. – Бібліогр.: с. 555–563.
Василь Олександрович Сухомлинський – видатний український Педагог, ідеї якого вивчаються, розповсюджуються й творчо розвиваються у наші дні. Зазначимо, що твори Василя Олександровича не тільки користувалися великим успіхом в минулому, але й сьогодні є актуалізованими не тільки освітянами, а й усією педагогічною громадськістю, що свідчить про їх неперехідну навчально-методичну цінність.
Всеукраїнська асоціація Василя Сухомлинського проводить велику роботу з вивчення, розповсюдження та творчого використання педагогічної спадщини Вченого, заповнюючи прогалини у її виданні, що з’явилися у останні десятиліття. Так, за кошти членів Асоціації видано набільш відому працю В. О. Сухомлинського «Серце віддаю дітям», яка найповніше характеризує особистість Вченого та його ідеї. Варто зазначити, що підготовкою нового видання книги займалася дочка Педагога – Ольга Василівна – вчений-педагог, доктор педагогічних наук, професор, академік НАПН України, а також продожувач та популяризатор педагогічної спадщини батька. Відтак, саме вона займалася підготувкою й структуруванням матеріалу, а також написала вступне слово – «У пошуках сьогодення».

Пропоноване видання складається з трьох частин. У першій частині вміщений первинний, аутентичний текст книги «Сердце віддаю дітям», а також, для більшої наочності та наближення до майстерні Педагога, включені матеріали, які містять відомості про роботу автора над рукописом, про конкретних дітей – вихованців Василя Олександровича. Друга частина репрезентує шлях рукопису Педагога до видання: листування Сухомлинського із видавництвами та рецензії на книгу. Третя частина виокремлює матеріали, за якими можна прослідкувати долю книги після її публікації в 1968/1969 роках, а також бібліографічний покажчик рецензій та відгуків на них.

Зауважимо, що вчена, працюючи над матеріалом, максимально вивчила всі його складники і дійшла висновку про необхідність публікації всіх документів, які стосуються книги. Останнє дало можливість не тільки більше дізнатися про Вченого та одну з основних його праць, але й продемонструвало її «еволюцію». Також важливим є те, що пропоноване видання друкується за архівними першоджерелами: це надало можливість репрезентувати ті зміни та виправлення, які був змушений внести Василь Олександрович в пізніші варіанти через «побажання» рецензентів й видавництв. Усі ці зміни були подані в примітках, що увійшли в текст 1969.

Однією з головних особливостей пропонованої праці є список дітей, вміщений Ольгою Василівною, виявлений нею в особистому архіві Василя Олександровича і вміщений у розділі «Робота над рукописом». Слід зазначити, що представлення цього списку дало можливість показати у книзі живих, реальних дітей, з іменами (та прізвищами), подати їх психологічні й педагогічні характеристики, описати справжні долі вихованців та їх батьків. Останнє ще більше унаочнило цю публіцистичну працю, роблячи її ще актуальнішою для сучасного педагогічного середовища, яке, безперечно, поділяє ідеї Василя Олександровича Сухомлинського щодо учителя, дитини та навчання.

Книга призначена для педагогів, студентів педагогічних факультетів, науковців та всіх тих, хто цікавиться питаннями теорії та практики педагогічного процесу, а також доробком класика педагогічної науки.
Довгань О. В., науковий співробітник відділу наукової інформаційно-бібліографічної діяльності ДНПБ України ім. В. О. Сухомлинського

