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Обдарованість – це маленький паросток, що ледь проклюнувся із землі і вимагає до себе величезної уваги. Необхідно пестити і плекати, доглядати за ним, зробити все необхідне, щоб він виріс і дав рясний плід.

В .О. Сухомлинський
Суспільно-політичні та економічні перетворення, що відбуваються в Україні, вимагають проведення активної освітньої політики та створення ефективної, конкурентно спроможної системи освіти, яка б забезпечувала країну необхідними кваліфікованими кадрами. Важливе місце у формуванні майбутнього інтелектуального, політичного й економічного потенціалу держави належить обдарованим особистостям. Саме діти та молодь, які володіють творчими задатками, талантами та особливими розумовими здібностями становлять національне „багатство” суспільства. Тому першочергове завдання державного керівництва та науково-педагогічних працівників полягає в тому, щоб організувати дієву системи виявлення, всебічної підтримки та розвитку обдарованих дітей, що є необхідною умовою на шляху розбудови незалежної міцної держави. В указі Президента України „Про проведення у 2013 році в Україні Року дитячої творчості” (http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/756/2012) від 28 грудня 2012 року № 756 наголошено, що „з метою сприяння забезпеченню освітньо-культурних потреб дітей, створення умов для їх творчого, інтелектуального, духовного та фізичного розвитку, виявлення і підтримки талановитих та обдарованих дітей, організації змістовного дозвілля, вдосконалення виховної роботи та розбудови системи позашкільної освіти провести у 2013 році в Україні Рік дитячої творчості”.

Наукове обґрунтування обдарованості сягає своїм корінням у прадавні часи. Ще античні філософи розмірковували над природою геніальності й талановитості. Різні аспекти проблеми знаходили відображення в працях вітчизняних та зарубіжних учених. Вони були предметами наукових пошуків дослідників різних галузей науки – філософії, педагогіки, психології. Однак, не дивлячись на значний масив літератури, окреслена тема на сьогоднішній день залишається актуальною, недостатньо вивченою та становить широке коло інтересів для подальших наукових розробок.
Зважаючи на актуальність проблеми, фахівцями ДНПБ України ім. В. О. Сухомлинського підготовлено каталог виставки „Вітчизняний та зарубіжний досвід роботи з обдарованими дітьми” до Всеукраїнської науково-практичної конференції „Дослідницький компонент у діяльності загальноосвітніх навчальних закладів та позашкільних закладів освіти: ретроспектива і перспектива”, організованої Міністерством освіти і науки України, Національною академією педагогічних наук України, Інститутом обдарованої дитини НАПН України, Національним центром „Мала академія наук України”, Житомирським державним університетом ім. Івана Франка, Інститутом інформаційних технологій і засобів навчання НАПН України.
Мета каталогу – сприяти практичному втіленню принципів навчання та виховання обдарованих дітей в Україні, поглибленню наукових досліджень у цій сфері, узагальненню передового педагогічного досвіду та впровадженню його в практику сучасних навчальних закладів.
Каталог охоплює 252 документа і складається з трьох розділів:
І. Внесок вітчизняних дослідників у розробку проблеми дитячої обдарованості.

ІІ. Вивчення питань обдарованості дітей в зарубіжних країнах.
ІІІ. Обдаровані діти: науковий доробок учених Росії.
До каталогу ввійшли частково анотовані бібліографічні описи авторефератів дисертацій, монографій, збірників наукових праць, збірників матеріалів конференцій, публікацій у періодичних та продовжуваних виданнях та Інтернет-ресурсів. У межах розділів документи розміщено за абеткою авторів і назв. Cписок має наскрізну нумерацію. Хронологічні рамки дібраного матеріалу – 1926–2013 рр.
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Каталог розрахований на наукових працівників, аспіратнів, вчителів та вихователів, студентів, які готують наукові роботи, бібліотечних працівників, а також для всіх, хто зайнятий у сфері роботи з одарованими дітьми.
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