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РОЛЬ МЕРЕЖІ БІБЛІОТЕК ЗАГАЛЬНООСВІТНІХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ У ЗАБЕЗПЕЧЕННІ РІВНОГО ДОСТУПУ ДО ЯКІСНОЇ ОСВІТИ.
Розвиток інформаційного простору в Україні, насичення його інформаційними ресурсами, зокрема з психолого-педагогічних питань та освіти, а також створення системи його широкого і грамотного використання, що підкреслено Концепцією суспільства знань, розробленою ЮНЕСКО, є актуальною проблемою сьогодення.

З цією метою в незалежній Україні впродовж останніх 18-и років здійснюється цілеспрямована державна політика, у зв’язку з цим вийшли документи, які певною мірою сприяли формуванню її інформаційного простору. Найвагоміші з них Закони України: "Про інформацію" (1992), "Про Національну програму інформатизації" (1998), "Основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007-2015 роки" (2007) та ін.
В останньому документі - Законі України "Основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007-2015 роки", що вийшов у 2007 р. [1] підкреслено, що ступінь створення інформаційного суспільства в Україні в порівнянні з світовими тенденціями недостатній. Визначено, що на сучасному етапі пріоритетним напрямом розвитку інформаційного суспільства в Україні є сприяння кожній людині широко використовувати сучасні ІКТ для відтворення інформації і знань, впроваджувати ІКТ в діяльність бібліотек, архівів, музеїв. Також рекомендовано здійснювати інформаційну політику на базі бібліотек різних типів і видів, які, як соціальний інститут, цілком відповідають характеристикам демократичного суспільства [1]. І дійсно, більшість сучасних бібліотек України сьогодні діють як поліфункціональні центри, а саме: наукові, освітні, культурно-просвітницькі, Інтернет-центри, Інтелект-центри, центри правової, ділової, науково-освітньої інформації тощо. В умовах створення суспільства знань, інформаційного простору сформувалась їх нова парадигма діяльності, якій притаманні розповсюдженість і загальнодоступність інформації, можливість шукати і знаходити її, структурувати й аналізувати. Новий етап діяльності бібліотек характеризується іноваційними тенденціями: формуванням електронних каталогів і баз даних, наукових архівів, сайтів, порталів, створенням системи електронних наукових публікацій, тощо. У зв'язку з цим підвищується роль і значення бібліотек, в діяльності яких активно використовуються ІКТ, завдяки чому розширюється доступ користувачів до інформаційного і культурного надбання держави, а отже можливий доступ до якісної освіти.
З огляду на вищезазначене, динаміка та вдосконалення діяльності бібліотек освітянської мережі АПН і МОН України різних видів як сучасних інформаційних центрів, - це ефективний засіб не тільки для реформування та модернізації освіти в Україні, а й для створення ними галузевого сегменту з психолого-педагогічних питань й освіти, який необхідний для наукової і практичної діяльності вчених і практиків освітянської галузі України, студентів, учнів. Адже, як зазначає директор ДНПБ Росії ім. К. Ушинського Б. Сизов "інформаційно-освітні ресурси - це стратегічні ресурси інформаційного простору, які являють собою сукупність науково-педагогічної, навчально-методичної, хрестоматійної, нормативно-технічної і інструктивної інформації, до якої забезпечений доступ користувачів, диференційований щодо ролі і місця учасника освітнього процесу, а також можливість використання інформаційного ресурсу відповідно до особистісних інформаційних потреб користувача"[4].
У зв'язку з вагомістю даної проблеми Академія педагогічних наук України (АПН України) та Державна науково-педагогічна бібліотека імені В. О. Сухомлинського (ДНПБ України ім. В. О. Сухомлинського) - її структурна складова і головна бібліотека книгозбірень освітянської мережі МОН та АПН України, з часу свого створення чималу увагу приділяють удосконаленню діяльності книгозбірень даної мережі, а саме: педагогічним та навчально-педагогічним, які на всіх етапах розвитку освіти були і є невід'ємною і вагомою її складовою, і які, на жаль, з об'єктивних і суб'єктивних причин нині поволі включаються у створення інформаційно-освітнього простору держави та створення сукупного інформаційного ресурсу з психолого-педагогічних питань. Аналіз комп'ютеризації педагогічних і науково-педагогічних бібліотек різних видів, а саме: наукових установ АПН України, обласних і міських науково-педагогічних бібліотек, бібліотек ВНЗ І-ІV рівнів акредитації педагогічного й інженерно-педагогічного профілів, бібліотек ІППО, шкіл і профтехосвіти, проведений ДНПБ України імені В. О. Сухомлинського у 2007 р. у  межах науково-дослідної роботи "Теоретичні засади створення всеукраїнського інформаційного ресурсу з питань психолого-педагогічної науки і освіти на базі Державної науково-педагогічної бібліотеки України імені В. О. Сухомлинського" (наук. кер. - П. І. Рогова, канд. іст. наук ), дав можливість зробити такі висновки: у 90% бібліотек вищих навчальних закладів (ВНЗ) України ІІІ – ІV р.а. педагогічного та інженерно-педагогічного профілю. створено локальні комп’ютерні мережі з виходом в Інтернет, формуються електронні каталоги, для яких використовуються автоматизовані бібліотечно-інформаційні системи (АБІС) різних видів, 30% цих бібліотек мають необхідну кількість персональних комп’ютерів. З 27 бібліотек Інститутів післядипломної педагогічної освіти України (ІППО) тільки 8 мають АБІС. Це бібліотеки ІППО м. Черкаси, Дніпропетровська, Херсона та ін. Всі інші працюють в традиційному режимі без використання ІКТ. Дві науково-педагогічні бібліотеки  (Миколаївська та Львівська) комп’ютеризовані, мають локальні мережі, АБІС Ірбіс, створення електронних каталогів. Миколаївська науково-педагогічна бібліотека почала корпоратизацію з шкільними бібліотеками свого міста. Розпочали комп’ютеризацію бібліотеки наукових установ АПН України. З 20 тис. шкільних бібліотек України тільки 10% використовують у своїй роботі ІКТ, та різні види АБІС. Підкреслюю, що чималий відсоток шкіл України мають комп’ютерні класи, Інтернет, а бібліотеки цих закладів шкіл незабезпечені такими інноваційними технологіями. 

Необхідно також зазначити, що незастосування у бібліотеках різних видів АБІС, затримує розвиток книгозбірень освітянської мережі України в тому числі й щодо координації та кооперації їх діяльності, зокрема по обміну базами даних один з одним, створенні об’єднаного галузевого сегменту з психолого-педагогічних питань, а в результаті розвитку інформаційного простору нашої держави та наданні доступу до якісної освіти.
Відставання щодо впровадження ІКТ в бібліотеках галузі має свої об'єктивні і суб'єктивні причини. Перш за все, взнаки дається те, що педагогічні й навчально педагогічні бібліотеки України у період радянської влади не були об'єднані в галузеву мережу, не були чітко визначені як спеціальні, не мали свого головного галузевого республіканського інформаційного, методичного і координаційного центру. В УРСР не було сформовано обласні і міські науково-педагогічні бібліотеки, які мали бути інформаційними і методичними центрами книгозбірень освітянської мережі в областях, була відсутня об’єднана ієрархія цілей, завдань, ідей бібліотек освітянської галузі, їхнє відповідне нормативне, матеріально-технічне і кадрове забезпечення.
Окреслене вище позначилося не тільки на системній інформаційній діяльності бібліотечної галузі щодо забезпечення фахових потреб науковців, вчителів, студентів, учнів, батьків, а і на інноваційному їх розвитку у порівнянні з іншими бібліотеками України.
. З огляду на це пріоритетними напрямами діяльності ДНПБ України ім. В.О.Сухомлинського на сучасному етапі є наступне:
-
актуалізація діяльності педагогічних та навчально-педагогічних бібліотек України як спеціальних в нашій державі;
-
активізація співпраці педагогічних та навчально-педагогічних бібліотек в єдиній галузевій системі АПН України і МОН України на чолі з ДНПБ України ім. В. О.Сухомлинського для здійснення повноцінного інформаційного забезпечення розвитку вітчизняної педагогічної науки, освіти і практики;

-
трансформація бібліотек освітянської мережі в сучасні галузеві інформаційні центри шляхом впровадження в їх діяльність ІКТ тощо;
-
формування всеукраїнського галузевого ресурсу як складової інформаційного простору держави на базі ДНПБ України ім. В.О. Сухомлинського у традиційній та електронній формі;
-
формування корпоративного електронного каталогу освітянських бібліотек АПН України і МОН України на базі ДНПБ України ім. В. О. Сухомлинського;

-
створення системи інформаційного забезпечення розвитку педагогічної науки і освіти як первинними, так і вторинними документами (бібліографічними, реферативними, оглядово-аналітичними) в традиційному і електронному вигляді;

-
розвиток системи підготовки та перепідготовки фахівців бібліотек освітянської мережі на новому інноваційному рівні.

Все зазначене вище сприятиме не тільки формуванню інформаційного простору держави та створенню в ньому сегменту з психолого-педагогічних питань й освіти, а також повноцінному інформаційному забезпеченню фахових потреб науковців і практиків освітянської галузі, забезпеченні рівного доступу до якісної освіти  всіх верств населення.
З огляду на вагомі завдання, що стоять перед мережею освітянських книгозбірень АПН та МОН України, чималу увагу ДНПБ України ім. В. О. Сухомлинського приділяє діяльності бібліотек ЗНЗ , як базової ланки національної системи освіти.
З огляду на наукові праці та вагомий практичний досвід розвитку вітчизняних та зарубіжних шкільних бібліотек, ми вважаємо, що реформування системи роботи вітчизняних бібліотек ЗНЗ тісно пов’язане з процесами інформатизації та комп’ютеризації. Адже відсутність у більшості бібліотек ЗНЗ України сучасного інформаційно-комунікаційного обладнання й доступу д Інтернету не дає можливості учням набувати сучасних навичок пошуку, збирання, аналізу й використання інформації, які їм потрібні для життєтворчості в постіндустріальному суспільстві, а учителі не мають можливості ефективно вести пошук потрібних їм інформаційних ресурсів у світовому просторі за допомогою сучасних електронних засобів.

Ще у 2006 році групою фахівців ДНПБ України ім. В. О. Сухомлинського під керівництвом академіка О. В. Сухомлинської у межах НДР було розроблено, затверджено й опубліковано в газеті «Освіта України» «Концепцію інформатизації мереж бібліотек загальноосвітніх навчальних закладів України» [2], в якій викладено головну мету, пріоритетні напрями і принципи інформатизації мережі даних бібліотек, зміст і структуру процесів інформатизації бібліотек ЗНЗ, шляхи і етапи реалізації Концепції та її фінансово-економічне забезпечення. Мета інформатизації – реформування системи роботи бібліотек ЗНЗ , підвищення їх ролі у навчально-виховному процесі, створення умов, які сприятимуть творчим пошукам вчителів та розвитку здібностей учнів у всіх регіонах України шляхом розбудови бібліотечного сегмента у національному освітньому інформаційному просторі.

Концепція хоча і була затверджена Президією АПН України, але на жаль, МОН не змогло забезпечити фінансування її виконання. Незважаючи на це, колектив бібліотеки за дорученням Президії АПН України приступив до розробки науково-методичного забезпечення реалізації цієї Концепції, що складається з трьох складових: інституційної, кадрової та технологічної. До інституційної складової  увійшли положення про структурні інституції, що передбачені Концепцією, а саме, шкільні медіацентри, регіональні та обласні ресурсно-методичні центри, загальнодержавний науково-методичний центр мережі освітянських бібліотек – ДНПБ України ім. В. О. Сухомлинського, що мають бути реалізаторами даного документа. 
Це такі документи:

1.Програма реалізації Концепції інформатизації мережі бібліотек ЗНЗ України

2.Положення про Всеукраїнський державний інформаційний центр електронних ресурсів мережі бібліотек ЗНЗ України на базі ДНПБ України ім. В. О. Сухомлинського. 
3.Положення про регіональний ресурсний центр мережі бібліотек ЗНЗ України

 4.Типове положення про медіацентр загальноосвітнього навчального закладу України

5.Посадова інструкція шкільного бібліотекаря-медіаспеціаліста )
Частина даних документів фахівцями ДНПБ України ім. В. О. Сухомлинського вже розроблена й затверджена вченою радою ДНПБ України ім. В. О. Сухомлинського. Надалі вони будуть опубліковані для обговорення і внесення пропозицій. Хоча зроблене є й досить важливим кроком на шляху реформування бібліотек ЗНЗ, але цього на сьогодні замало для розвитку справи .
ДНПБ України ім. В. О. Сухомлинського спільно з АПН України, Бібліотечно-інформаційною радою при Президії АПН України розпочала активну роботу з аналізу, й висвітлення діяльності бібліотек ЗНЗ на щорічних всеукраїнських конференціях, у рамках щорічних всеукраїнських педагогічних читань, присвячених В. О. Сухомлинському, у виступах на педагогічних нарадах різного рівня, які проводяться у різних містах України можна сказати, що зазначене вище вже стало системою 

Чималу роботу як наукову так і практичну здійснює ДНПБ України ім. В. О. Сухомлинського розробляючи науково-методичні засади реформування діяльності освітянських бібліотек. По-перше – нами створений Веб-портал, метою якого є не тільки інтеграція електронних ресурсів психолого-педагогічної та освітньої тематики, а і створення умов для доставки цих ресурсів користувачам й бібліотекам мережі, зокрема шкільним. По відвідуваності нашого порталу на І місці – студенти і викладачі ВНЗ, на ІІ – аспіранти і науковці, на останньому місці – вчителі. По-друге ми проводимо роботу по оцифруванню видань з фонду бібліотеки, що дає їм бути доступними для широкої аудиторії. Нами створено і через портал надано доступ до електронного каталогу бібліотеки, повнотекстових документів, створюється повнотекстова база бібліографічної продукції ДНПБ України ім. В. О. Сухомлинского, яку шкільний бібліотекар може надавати вчителям тощо [3].
Все ще існує думка, що шкільна бібліотека - це, насамперед, підручники, а шкільний бібліотекар – це людина, яка роздає учням підручники та складає про них звітні документи. З цього виходить, що комп’ютер в шкільній бібліотеці якщо і потрібен, то лише для автоматизації традиційних бібліотечних процесів, тобто комплектування, каталогізації, пошуку, відстеження книгообігу та друку звітних документів. Такий підхід не передбачає ні зміни ролі бібліотекаря в школі, ні зміни ролі самих бібліотек у сучасному навчально-виховному процесі.

У більшості ж розвинених країн Європи та світу, навпаки, шкільна бібліотека – це центр, де накопичується допоміжна література для досконалого викладання та поглибленого вивчення шкільних предметів, де створюються колекції книжок для учнів в тому числі й для тих, хто відстає від шкільної програми, для тих, хто її випереджує. де вчителі та адміністрація можуть отримати необхідну їм інформацію на лише з традиційних паперових видань, а й з сучасних баз даних та електронних джерел. Тому шкільна бібліотека в західних країнах першочергово отримує Інтернет і комп’ютери. Шкільний бібліотечний комп’ютер - це не друкарська машинка для виготовлення звітних документів, а інструмент та засіб, завдяки якому учні і вчителі отримують доступ до оперативної інформації у всесвітньому просторі, до високоякісної мультимедійної продукції на сучасних електронних носіях, до найновіших досягнень у сфері педагогічної науки та освіти. Комп’ютер у такій бібліотеці не тільки для бібліотекаря, а, в першу чергу, для користувачів – учнів та вчителів, інструмент для створення цікавих уроків вчителями, самостійних робіт учнями, які вони з успіхом подають на конкурси, що сприяють процесам їх життєтворчості.

Однак, комп’ютером потреби шкільних медіацентрів не вичерпуються. Чи не найскладнішою є кадрова проблема. Вираз «Кадри вирішують все» - сьогодні знов актуальний. Щоб діяла сучасна шкільна бібліотека необхідно кардинально змінити в державі ставлення до підготовки і ролі бібліотекаря у школі та зробити бібліотечну спеціальність престижною, а зарплату відповідальною. Сучасна шкільна бібліотека або медіацентр повинні мати бібліотекаря, який не просто обізнаний у комп’ютерах. Це має бути фахівець, який знає бібліотечну справу і вільно поводиться у світовому інформаційному просторі, знає потреби навчально-вихового процесу і педагогічного колективу, здатний забезпечити лідерство у інформаційному пошуку і користуванні навчальною мультимедійною продукцією. У США проблемою професійної підготовки бібліотекарів-медіаспеціалістів опікуються ще з 60-х років минулого сторіччя [3]. В Україні ця проблема в адміністративному порядку поки ще не ставиться і науковою спільнотою не обговорюється. Без фахівця-медіаспеціаліста комп’ютер у шкільній бібліотеці приречений марно стояти. Залучення комп’ютерщиків-техніків, або навіть інженерів-програмістів лише частково вирішує проблеми. Ось чому проектом програми реалізації основних положень Концепції інформатизації мережі бібліотек загальноосвітніх навчальних закладів України передбачено розробку посадової інструкції шкільного бібліотекаря-медіаспеціаліста на першому етапі (і це положення вже розроблено нами). Хочу зазначити, що мною ініційовано, а ректором НПУ ім. Михайла Драгоманова В. П. Андрущенком підтримано і з 2003 р. в Інституті української філології НПУ ім. Михайла Драгоманова відбувається підготовка фахівців з інтегрованої спеціальності «вчитель української мови – бібліотекар» денна і заочна форма навчання. У навчальних програмах підготовка бібліотекарів відбувається з урахуванням вимог розвитку сучасних бібліотек. 
Необхідно зазначити, що діяльність шкільних бібліотек та бібліотекарів-медіаспеціалістів стане ефективною також за умов, якщо у бібліотеці буде встановлено спеціалізоване програмне забезпечення, яке має бути єдиним з бібліотеками мережі, головною бібліотекою галузі. І це вагома умова розвитку шкільного бібліотечно-інформаційного центру.
Насамкінець, зазначу, що незважаючи на всі негаразди, в Україні набирає обертів рух по створенню шкільних медіацентрів. Подальшому розвитку цього роду діяльності присвячена значна частина державної програми “Інформаційні та комунікаційні технології в освіті і науці” на 2006 – 2010рр. Вагомою подією стало виділення окремою строкою в міському бюджеті м. Києва фінансування комп’ютеризації шкільних бібліотек столиці впродовж 2006 -2008 рр., розвиток комп’ютеризації бібліотек в інших містах і селах України. Але слід не забувати, що на сьогодні такі позитивні зміни лише у невеликого відсотка від загальної кількості шкіл в Україні. Тому наш сьогоднішній семінар і минулі семінари й конференції, які організовувала ДНПБ України ім. В. О. Сухомлинського або брала участь, є тою трибуною де лобіюється головна ідея: освітянські бібліотеки України, і зокрема шкільні мають торувати шлях до сучасних інформаційних центрів: мати Інтернет, АБІС, локальну мережу, досвідчених спеціалістів-бібліотекарів завдяки чому, вони будуть навчати дітей інформаційній культурі, перетворювати шкільні бібліотеки в досуговий й інформаційний центр, який буде цікавий і доступний, як для вчителів, учнів та їх батьків, а також де вони отримують доступ до інформаційних ресурсів, як України так і світу.

Зазначу, що розпочавши компютаризацію шкільних бібліотек у США в 60-х р., станом на 2000 рік 69 відсотків шкільних бібліотек США мали власний електронний каталог, 60% окрім цього мали вихід на електронні каталоги інших бібліотек. 96% шкільних бібліотек мали вихід на Інтернет, 68 відсотків мали власні чати. 70% шкільних бібліотек мали спеціалізовані програмні  продукти навчального призначення (математичні бластери, програми для поглибленого вивчення фізики, хімії, географії, історії, іноземних мов тощо). Більш як 88% шкільних медіацентрів у США мали власні реферативні бази даних (сюди віднесені також енциклопедії та словники), 82% мають повнотекстові бази даних профільних статей та інших публікацій, 62% мають власні бази даних, що  стосуються подальшої освіти учнів, 56% мають доступ до віддалених академічних баз даних, 62% - власні електронні колекції книг, журналів та інших видань. А головне – підтримку свого розвитку державою.
Отже, реформування діяльності бібліотек загальноосвітніх навчальних закладів України вже давно на часі, воно має хвилювати не тільки бібліотекарів, а і директорів шкіл, управлінців закладів освіти, адже сучасна бібліотека це “вікно у світ”, як дорослих так і дітей. На цьому шляху нам необхідно враховувати світовий досвід щодо створення шкільних медіа центрів, а також розгалужену інфраструктуру підтримки цього процесу, що в свою чергу сформує інформаційне середовище, а також інформаційний простір нашої держави.
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