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Соціально-економічні зміни в нашій країні характеризуються складністю процесів, що відбувається на ринку праці, які передбачають необхідність удосконалення змісту, форми і методів підготовки молоді до успішного професійного вибору й формування своєї перспективної професійної траєкторії. Здійснення зазначеного вибору вимагає цілеспрямованого процесу, метою якого є виявлення свого майбутнього призначення, адже професійне самовизначення – основа самоствердження людини в суспільстві, одне із головних і найважливіших рішень у житті. 

Професійна орієнтація, як система заходів підтримки особистості в ситуації професійного вибору й зростання, є тим середовищем, в якому особистість може почерпнути необхідну професіографічну інформацію й скористатися наданою їй допомогою.

У пропонованому рекомендаційному бібліографічному списку представлено бібліографію публікацій з вищезазначеного питання в паперовій і електронній формі. Хронологічні рамки дібраного матеріалу: 2010–2013 рр.
Список складається з 3-х розділів:

1. Теоретично-методичні основи професійного самовизначення особистості.
2. Профорієнтаційна робота з учнівською молоддю.

3. Уроки, тренінги, виховні заходи з питань професійної орієнтації школярів та студентської молоді.
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