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Колупаєва, А. А. Діти з особливими освітніми потребами та організація їх навчання : наук.-метод. посіб. / А. А. Колупаєва, Л. О. Савчук ; МОН України, НАПН України, Ін-т спец. педагогіки. – К. : АТОПОЛ. – 2011. – 274 с. – (Серія „Інклюзивна освіта”).

Зміст рекомендованого посібника складається з науково-теоретичного та методичного матеріалу до навчального курсу „Вступ до інклюзивної освіти”.

У збірнику висвітлюються питання щодо концептульних засад інклюзивної освіти та її впровадження на теренах України, а також питання корекційно-розвивальної роботи з дітьми, що мають особливі освітні потреби.

Збірник складається з семи розділів, що поділяються на підрозділи, методичних рекомендацій щодо впровадження інклюзивного навчання (досвід канадських вчених), додатків, списку використаної літератури.

У першому розділі „Інклюзивна освіта як модель соцільного устрою” визначені поняття інклюзивного навчання та освітньої інтеграції, наведені приклади досвіду інтегрування дітей з особливими освітніми потребами у загальноосвітні навчальні заклади країн Центральної Європи.

Другий розділ „Стан спеціального навчання та інтегрування дітей з порушеннями психофізичного розвитку у загальноосвітній простір України” представляє аналіз системи надання освітніх послуг дітям з особливими потребами та розглядає українське законодавство в аспекті забезпечення рівного доступу до якісної освіти усіх її громадян, акцентує увагу на проблемах теорії і практики впровадження інновацій в освіту дітей, що мають особливі освітні потреби.

У третьому розділі „Діти з особливими освітніми потребами” подається визначення поняття „діти з особливими освітніми потребами” і розглядаються особливості усіх найпоширеніших груп таких дітей, зокрема це діти з труднощами у навчанні, затримкою психічного розвитку (ЗПР), порушеннями зору, слуху тощо.

Четвертий розділ „Проблеми родинного виховання дітей з особливими освітніми потребами. Батьки і інклюзія” розглядає проблеми сім’ї, що виховує дитину з особливими освітніми потребами, і питання соціалізації такої дитини у суспільство. У розділі вміщено поради батькам та педагогам щодо допомоги у навчанні „особливим дітям” в умовах інклюзивного середовища.

У п’ятому розділі „Оцінювання та розроблення індивідуального навчального плану” розглядаються компоненти навчального плану для дітей з особливими освітніми потребами в умовах інклюзивного навчання і надаються рекомендації щодо його складання та оцінювання.

Шостий розділ „Корекційно-розвивальна робота як складова інклюзивного навчання” визначає принципи, цілі і завдання корекційно-розвивальної роботи з „особливими дітьми” в процесі інклюзивного навчання.

Сьомий розділ „Особливості та проблеми індивідуального навчання у контексті модернізації освітньої галузі” присвячений проблемам організації надомного навчання дитини з порушеннями психофізичного розвитку та питанням складання індивідуально-освітніх програм та планів в умовах такого навчання.

У розділі „Корисні ресурси” (автор – професор кафедри освітньої психології факультету освіти Університету Альберти (Канада), Голова Всеканадської кафедри спеціальної освіти і інклюзивного навчання Джуді Лупарт) розглядаються засади організації навчання дітей з особливими освітніми потребами в інклюзивному класі, планування і створення навчального процесу в умовах інклюзії та методичні рекомендації щодо проведення уроків у початковій школі з інклюзивною моделлю навчання на основі досвіду з теорії і практики канадських вчених і педагогів-практиків.

Посібник рекомендований викладачам і слухачам курсів підвищення кваліфікації закладів післядипломної освіти, студентам і викладачам ВНЗ, науково-педагогічним працівникам та керівним кадрам загальної та спеціальної освіти.
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