ДЕРЖАВНАНАУКОВО-ПЕДАГОГІЧНА БІБЛІОТЕКА УКРАЇНИ ІМ. В.О.СУХОМЛИНСЬКОГО
СВЯТО НАЦІОНАЛЬНОЇ ЄДНОСТІ 
І КУЛЬТУРНОГО ВІДРОДЖЕННЯ 
(до  1020-річчя хрещення Київської Русі-України)

Рекомендаційні методичні матеріали  на допомогу вчителям історії та викладачам факультативних курсів «Основи християнської етики»

Методичні матеріали підготувала науковий 
співробітник відділу науково-реферативної інформації – 
 канд. іст. наук, доцент Судіна Тетяна Олексіївна

 Науковий редактор – канд. іст. наук, директор ДНПБ України 
ім. В. О. Сухомлинського Рогова П. І.
Рекомендаційний список підготувала наук. співробітник відділу наукової інформаційно- бібліографічної діяльності 
Тишковець О. К.

 "Тож ідіть, і навчіть всі народи, христячи їх в Ім’я Отця, і Сина, і Святого Духа"  

(Свята Євангелія від Матвія, 28,19)

"Люди ж, охрестившись, ішли кожен у доми свої. А Володимир, рад бувши, що пізнав він бога сам і люди його, і глянувши на небо, сказав: «Боже великий, що сотворив небо і землю! Поглянь на новії люди свої! Дай же їм, господи, узнати тебе, істинного бога, як ото узнали землі християнськії, і утверди в них віру правдиву і незмінную"
(Повість минулих літ)

 В історії кожного народу є події, які визначають його долю на цілі століття. Для України таким значущим моментом історичного розвитку стала подія хрещення Київської Русі, яка відбулася  у 988 р. В давньому Києві на схилах Дніпра князь Володимир Великий долучив нашу країну до християнської релігії, до принципів християнської цивілізації. Відомо, що релігія і духовність є суттєвими, пов’язаними між собою, факторами життя будь-якого народу. Питання духовності сьогодні активно обговорюється в українському суспільстві, зокрема, у середовищі освітянських працівників. 

Християнство - світова релігія. Християнство є однією із світових релігій поряд з буддизмом і ісламом. У сучасному світі воно є найбільш поширеною релігією на земній кулі.

Християнство виникло у І ст. у східних провінціях Римської імперії. Згідно з християнським вченням засновником релігії є Ісус Христос – Син Божий, який з волі Бога-Отця зійшов з небес на землю, олюднився через народження його Дівою Марією, дав людям заповіді Нового Завіту, прийняв страждальницьку смерть з метою спокути первородного гріха, воскрес і вознісся на небо, і як невід'ємна іпостась Св. Трійці, зайняв своє місце праворуч від Бога-Отця. Ісус Христос має ще раз прийти у світ для того, щоби судити живих і мертвих, дарувати вічне блаженство праведникам, а грішників засудити на пекельні муки.

Протягом майже трьох віків християнство жорстоко переслідувалося, але на кінець ІV ст. воно стало пануючою релігією у Римській імперії. Римська імперія у 395 р. розкололася на дві частини - Східну і Західну, кожна з яких була цілком самостійною. Західно-Римська імперія 476 р. остаточно була завойована варварами – народами, суспільний лад яких на відміну від римського рабовласницького був первіснообщинним у стадії значного розкладу. Східно-Римська (Візантійська) імперія проіснувала до 1453 р., коли вона була завойована турками. Турки перейменували столицю Візантії 
м. Константинополь у Стамбул.

1054 р. у християнстві виділилися дві великих течії: західна – католицизм, східна - православ’я. У ХVІ ст. в результаті реформації –антифеодального і антикатолицького руху у Європі, виник новий напрям християнства – протестантизм. Всі ці гілки християнства включають більш дрібні течії. 
Проникнення християнства на Русь. Релігією слов'ян у дохристиянські часи було язичництво, яке мало в своїй основі культ природи. Важлива роль відводилася поклонінню горам, джерелам води, деревам, тваринам. Літописи згадують слов'янських богів: верховного божества –Перуна; богів сонця – Сварога,  Хорса; бога вітру –Стрибога, бога тварин – Велеса тощо.
Процес християнізації східних слов'ян був надзвичайно складним і тривалим у часі, а поганські (язичницькі) традиції живучими. За християнською традицією вважається, що учень Ісуса Христа Апостол Андрій Первозванний, проповідуючи у І ст. християнське вчення у Скіфії, відвідав схили Дніпра біля Києва. На думку вчених, цілком достовірним є факт хрещення слов'янського князя Бравліна на зламі VШ-ІХ ст. у м. Сурож над Чорним морем, згаданий у "Житії св. Стефана Сурозького". Серед факторів певного поступу християнізації Русі була місіонерська діяльність братів Костянтина (Кирила) і Мефодія. Кирило винайшов азбуку для слов'ян. Брати-просвітителі переклали слов'янською мовою Біблію і тексти основних богослужінь. Почалося вживання слов'янської мови у проповідях. У 863 р. брати охрестили кілька тисяч чехів і моравів. 

Важливим етапом стала перша християнізація Русі за часів князювання у Києві Аскольда. Однак 860 р. хрестилася лише певна частина військової дружини на чолі з князем. 

Нова релігія зустрічала опір народу й значної частини суспільної верхівки Київського князівства. Можливо, це було однією з причин того, що язичник Олег – фактичний правитель північного державного утворення східних слов'ян  із центром у Новгороді - організував успішний похід на Київське князівство. Спираючись на антихристиянські сили, Олег у  882 р вбив Аскольда і став князем у Києві. Про відродження язичництва в часи Олега (882–912) свідчить договір 907 р. Русі з Візантією, в якому русини протиставляються грекам-християнам.

Ситуація змінилася, коли київським князем став Ігор (912–945). Під час укладення ним договору 944 р. з Візантією вже згадуються русини-християни. У Києві, на Подолі, на той час вже існувала християнська церква св. Іллі.

   Помітним стає посилення християнства під час самостійного правління княгині Ольги (945–964). У 955 р. Ольга,  у супроводі великого посольства, відвідала Константинополь, де була прийнята візантійським імператором. У переговорах йшлося і про справу християнізації Русі. Частина вчених вважає, що сама Ольга була хрещена під час візиту до Візантії. Існує також думка про хрещення княгині ще до цієї подорожі. Однак Ользі не вдалося навернути до християнства свого сина Святослава. 

Прихід до влади Святослава (964–972), який був прихильником старої віри, означав реванш язичницьких традицій. Проте два походи Святослава на Балкани зміцнили контакти Русі з християнським світом. Розгром Святославом надволзьких держав (волзька Булгарія, Хозарський каганат) зменшив вплив на Русь релігій, які там були поширені, відповідно – ісламу та іудаїзму.
Князь Володимир Великий. Хрещення Русі. Володимир Великий (980–1015) – син князя Святослава – справедливо вважається одним з найяскравіших політичних діячів європейського масштабу. В час його правління Київська Русь перетворилася на найбільшу європейську державу, яка простягалася від Карпат до Волги , від Балтики до Чорного і Азовського морів.
Серед найголовніших досягнень Володимира є, безумовно, впровадження на його неозорих землях християнства. Ставши київським князем, Володимир спочатку створив пантеон шести поганських богів. Очолив пантеон великокняжий бог Перун, що мало сприяти зміцненню єдиновладдя в країні. Проте спроби Володимира реформувати язичництво і спертися на нього в державному будівництві були безперспективними. Стара релігія була безсилою виконати необхідну для величезної держави, якою стала Русь, об’єднуючу функцію, а також дати їй належні культурні, цивілізаційні імпульси, необхідні для динамічного повноцінного розвитку.

До поля зору князя попали релігії тих країн, з якими Русь мала й намагалася утримати тісні торговельні і політичні стосунки. "Повість минулих літ" розповідає, як Володимир обирав віру. Він зупинів свій вибір на християнстві. За цим вибором стояли конкретні міжнародні, економічні і політичні чинники. 

Отже, як було зазначено, християнство вже за часів попередників князя Володимира пустило свої коріння в Києві. Впродовж V-Х ст. християнство приймали один за одним народи "варварських" європейських держав, зокрема, прикордонних з Руссю. У 865 р. християнство було прийнято болгарами, у 860-880-тих роках – сербами,  в 879 р. – хорватами,  в 966 р. – Польщею,  у 973 р. – Угорщиною. У період правління Володимира і Ярослава відбулася християнізація Данії, Норвегії, Швеції. Якщо зважати на ці факти, то у хрещенні князя Київської Русі Володимира немає нічого надзвичайного.

Запроваджуючи християнство, правителі держав прилучали свої країни до числа християнських держав, очолюваних папським Римом та Візантійською імперією, чиї політичні і культурні впливи у тодішньому світі були великими. Географічно, Візантія була наймогутнішим сусідом Київської Русі. Володимир прагне стабілізувати стосунки з нею і зміцнити міжнародні позиції Києва. 

Чим вище був рівень хрещення, тим вищим був авторитет того, хто приймав цей обряд. 987 року, за надану візантійським імператорам допомогу у придушенні повстання, Володимир став вимагати видати за нього сестру імператорів Анну. Побоюючись, що згода на шлюб із "варваром" похитне престиж імператорської династії, візантійці погодилися на хрещення Володимира. 

Незважаючи на хрещення князя у 988 р. візантійці зробили спробу відтягнути шлюб, який все ж відбувся після того як русичі завоювали у Криму візантійське місто Корсунь. Володимир повертається до Києва.

   Прагнучи якнайшвидше охрестити свій народ, у 988 р. Володимир наказав позаганяти киян у притоку Дніпра р. Почайну й там усіх разом вихрестити. Після Києва нову релігію стали впроваджувати по великих містах Київської держави, і процес повної християнізації великих територій Русі розтягнувся не на одне десятиліття. Незважаючи на опір людей, знищувалися язичницькі ідоли, натомість будувалися християнські церкви. Організаційна структура церкви була побудована на взірець візантійської. Вона отримала широкі привілеї, на її утримання надходила десята частина княжих прибутків.

Акт хрещення Русі князем Володимиром означав, що християнство на Русі стало офіційною державною релігією.

Прийняття християнства Київською Руссю – вибір цивілізаційного значення. Хрещення Русі мало значні наслідки для внутрішнього життя Київської Русі, оскільки вчення візантійської церкви підтримувало право монарха на владу. В суспільстві з'явилася активно діюча установа, яка забезпечувала незнане раніше культурне і духовне єднання. Введення нової віри зміцніло міжнародний авторитет Київської Русі, сприяло розширенню економічних і культурних зв’язків з багатьма народами. Розвивалися стосунки київських князів з монархами європейських країн. Ставши одним із наймогутніших християнських володарів Європи, Володимир одружив: сина Святополка з дочкою польського князя; сина Ярослава – з дочкою короля Швеції; дочку Премиславу – з угорським королем; дочку Марію-Добронігу – з польським королем; ще одну дочку – з чеським королем.

 Ця тенденція Володимирової політики була розвинута Ярославом Мудрим (1019–1054). Його дочка, Єлизавета, була дружиною норвезького короля. Овдовівши, вона вийшла заміж за короля Данії. Дочка Анастасія стала дружиною угорського короля. Найвіддаленішим західноєвропейським партнером Київської Русі за Ярослава була Франція. Його дочка, Анна, в 1048 р. стала дружиною французького короля Генріха І. Династичні зв’язки Володимира і його нащадків, набували характеру міждержавних відносин і свідчили про активну інтеграцію Київської держави у західноєвропейський політичний і культурний процес.

 Завдяки епохальному вибору Володимира, Київська Русь стала пов’язана з християнським Заходом, а не ісламським Сходом, що глибоко позначилося на подальшому історичному розвитку руських земель. Хрещення Київської Русі долучило землі Київської Русі до принципів християнської цивілізації. Те, що християнство прийшло до Києва не з Риму, а  з Візантії, згодом,  коли  в 1054 р. відбувся розкол між цими двома християнськими центрами, привело до того, що Київ став на бік Візантії, і його подальше релігійне життя розвивалося у річищі православ'я.

 Озираючись з висоти сьогодення на тисячоліття у минуле, усвідомлюємо величезне позитивне значення для Київської Русі прийняття християнства, яке відіграло величезну роль у консолідації феодальної держави, позитивно вплинуло на розвиток економічного життя, освіти, мистецтва, літератури, науки. Як наголосив у святкові дні 2008 р. Президент України, В. Ющенко,  сьогоднішньою національною та європейською ідентичністю ми завдячуємо саме цьому доленосному виборові, бо ми стали говорити з усіма європейськими народами однією духовною мовою – як учасники і співтворці європейської цивілізації. Хрещення  988 р. зробило ключовий внесок в нашу європейськість.
Знаменна дата в історії церкви на Україні та в історії українського народу святкувалася на державному рівні. 24 березня 2008 р. вийшов Указ Президента "Про відзначення в Україні 1020-річчя хрещення Київської Русі". Головні державні заходи з відзначення річниці відбулися в Україні 24-27 липня 2008 р. На святкування 1020-річчя хрещення Київської Русі до Києва прибули Його Всесвятість Вселенський Патріарх Варфоломій І та найвищі ієрархи православних церков з багатьох країн світу. 
Враховуючи значення православних традицій в історії українського суспільства, Президент України своїм Указом від 25 липня ц. р. установив в Україні День хрещення Київської Русі-України, який відзначатиметься щорічно 28 липня, у день пам'яті рівноапостольного князя Володимира – хрестителя Русі. 
На сучасному етапі в Україні діють релігійні громади багатьох конфесій: ісламу, буддизму, іудаїзму, різних напрямів християнства, зокрема, католицизму і протестантизму. Діє в Україні уніатська (греко-католицька) церква. Українська держава не втручається у справи церков і рівно ставиться до кожної з них. 

Переважна більшість віруючих належить до православної конфесії. В Україні сьогодні існують: Українська православна церква Московського патріархату, Українська православна церква Київського патріархату та Українська автокефальна православна церква. Під час святкових заходів Президент України висловив сподівання, що 1020-річчя хрещення Київської Русі надасть імпульс об’єднуючим процесам в українському православ'ї.

Святкування ювілею - це відродження нашої історичної пам'яті, повернення до святих джерел нашої християнської духовності. Воно має велике значення для національного, духовного і культурного відродження України. Це – ще одна нагода осмислити пройдений нашим народом тисячолітній шлях, нашу роль в історії Європи і світу.
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