Психологические  вопросы 
соединения обучения с  производительным трудом. 

Cоединение обучения с общественно полезным, производительным трудом, с практикой коммунис​тического строительства—это путь подготовки всесторонне развитых, высокоидейных, трудолю​бивых, активных строителей и граждан нового общества,   путь  воспитания  человека   будущего.
(...) Необходимо прежде всего осознать всею - глубокое и богатое содержание, которое заключает в себе принцип соединения обучения с производи​тельным трудом учащихся, в котором классики марксизма-ленинизма усматривали «единственный метод» подготовки всесторонне развитых людей, понять его подлинно революционное значение для дальнейшего развития системы обучения и воспитания подрастающих поколений.
Важность этого принципа вытекает из маркси​стского понимания условий всестороннего разви​тия человеческой личности. Развитие ее соверша​ется в процессе взаимодействия с окружающей естественной и общественной средой. В ходе этого взаимодействия реализуются и развиваются при​родные возможности человека, формируются его умственные, нравственные и другие качества. Под​линное духовное богатство индивида, указывают К  Маркс и Ф. Энгельс, всецело зависит от бо​гатства его действительных отношений к окружал щей среде [т. 3, с. 36]. Важнейшей формой взаимодействия   со   средой   является   обучение  специально направленное на усвоение индивидом социального опыта, исторически выработанного человечеством. Едва ли можно переоце​нить значение обучения в формировании индивида. Однако само обучение не может обеспечить действительно всестороннее его разви​тие. Труд, исторически создавший человека, должен и в индивидуаль​ном его становлении выполнять свою созидающую роль. Введение труда в жизнь подрастающей личности в доступных для нее формах -  это путь расширения ее реальных жизненных взаимоотношений со средой, в ходе которых она формируется. Являясь в своей сущности совокупностью всех общественных отношений, личность и формиру​ется в этих отношениях. Соединение обучения, направленного на усвоение того, что добыто человечеством, с трудовой деятель​ностью, характеризующейся изменением природы, созиданием новых материальных и духовных ценностей, должно сыграть свою важную роль в ликвидации исторически сложившегося разделения физического и умственного труда, неизбежно придающего одно​сторонность развитию личности. Вводя труд в жизнь детей и молоде​жи, мы устраняем возможность образования этой односторонности, создаем оптимальные условия для воспитания всесторонне развито​го подрастающего поколения. (...) 

Связь учения с трудом должна стать мощным средством улуч​шения качества усвоения знаний учащимися, повышения уровня их общеобразовательной под​готовки. Практика нуждается в психологически обоснованных указаниях, как осуществлять эту связь, как включать труд в обучение основам наук, учитывая специфику каждого предмета, его
внутреннюю логику и уровень подготовки учащихся, избегая ис​кусственных, чисто внешних «увязок», не помогающих делу, а только отвлекающих внимание учащихся от познаваемых связей и отношений вещей.  
В усвоении учащимися основ наук труд может выполнять и вы​полняет различные функции. Он прежде всего выступает как объект познания, и в этом отношении широкие возможности откры​ваются перед всеми школьными предметами, в том числе и гумани​тарными. Труд рождает многие из тех познавательных вопросов, над которыми задумываются школьники на уроках физики, химии, биологии и других предметов, и является источником фактов, необходимых для их выяснения. Он выступает как метод познания ряда явлений действительности, раскрытия их свойств, связей и отношений, как основа формирования необходимых для познания умственных действий, как сфера применения познанного и как критерий его истинности. Связь учения с трудом создает особенно благоприятные условия для осознания учащимися жизненной зна​чимости знаний, формирования у них полноценной мотивации учения и необходимых для него других качеств.

Введение элементов труда в учение требует пересмотра сложив​шейся у нас психологической характеристики учения. Последняя является обобщением той его практики, в которой учение фактически отделялось от труда. В этой характеристике учение выступает как познавательная, а труд как чисто практическая деятельность. Между тем различие между учением и трудом относи​тельно, не чрезмерно. В обоих видах деятельности имеется много общего, и задача заключается в том, чтобы их сближать в теории и на практике, не игнорируя специфики каждого вида. Генетически возникая из труда и являясь сначала его компонентом, учение затем выделяется в особую деятельность, специально направленную на усвоение социального опыта. Однако усвоение этого опыта совершается не только в учении, но и в труде (и в игре). Практи​ческое действие всегда включает познавательную сторону, степень развернутости которой зависит от сложности цели, на достижение которой действие направлено. Полноценное учение осуществляется посредством не только познавательных, но и практических действий. Оно требует определенного соотношения умственных и практических действий, изменяющегося в зависимости от этапа обучения и содер​жания школьного предмета. Включение в учение практических дей​ствий расширяет возможности познания, усвоения учащимися зна​ний, умений и навыков. Поэтому совершенствование методов обучения должно быть прежде всего направлено на то, чтобы обеспечить соответствующее его целям и специфике каждого пред​мета единство умственной и практической деятель​ности  учащихся. 

Для этого необходимо вообще усилить внимание к дей​ственной стороне процесса обучения. Тут возникает давно поставленный вопрос о соотношении «материального» (со​держательного) и «формального» (действенного) в процессе усвое​ния знаний учащимися. В сложившемся у нас общем решении этого вопроса правильно подчеркивается неразрывная связь содержания и формы в данном процессе. Однако в таком общем виде это решение оказывается недостаточным. На практике оно часто приводит к недо​оценке действенной стороны процесса обучения, вследствие чего страдает и содержательная его сторона. Знания полноценно не усваиваются, так как при этом деятельность самих учащихся не организуется надлежащим образом. Знания оказываются часто косными и трудно применяемыми на практике. Чтобы устранить этот недостаток, надо изменить самый способ их усвое​ния, включив в него как неотъемлемый момент оперирование знаниями, т. е. применение их в познавательной и практической деятельности.

Сейчас в школах широко развернулись поиски путей активиза​ции процесса учения, вовлечения учащихся в различные виды самостоятельной учебной деятельности. Необходимо на основе анализа школьного опыта и результатов проведенных советскими психо​логами многочисленных исследований процесса усвоения учащимися знаний разработать психологические основы эффективной активиза​ции процесса учения, правильного сочетания деятельности учителя и учащихся на различных этапах обучения. Нужно при этом иметь в виду, что задача активизации учения не сводится только к исполь​зованию имеющихся у учащихся возможностей, она предполагает и дальнейшее их формирование в соответствии с новыми, услож​няющимися учебными заданиями.
Перспективное направление представляют исследования процес​са формирования умственных действий, этапов пере​хода от действия внешнего, предметного к действию внутреннему, мыслительному, роли действия в формировании образов и понятий (А. Н. Леонтьев, П. Я. Гальперин и их сотрудники). В этих исследо​ваниях получены важные данные и выводы, которые помимо их общепсихологического значения во многом способствуют и решению вопросов активизации учения. Они показывают, в частности, что при продуманной организации действий учащихся с учебным мате​риалом, в которой четко определяется, что и как они должны делать с ним, этот материал успешно усваивается, сокращается время, экономятся силы, требуемые для его усвоения. Последнее с самого начала включает применение усваиваемых знаний [П. Я- Гальперин, 1959].
Вместе с тем нельзя не отметить, что теория формирования умственных действий при нынешнем состоянии ее разработки еще не дает ответов на многие вопросы, возникающие в связи с зада​чами перестройки методов школьного обучения. Требуется более обстоятельное и всестороннее выяснение вопроса о взаимосвя​зи практических и умственных действий на различ​ных этапах обучения, при выполнение учащимися различ​ных по характеру и содержанию учебных заданий. Не всякое ум​ственное действие берет свое начало в практическом, материаль​ном действии. Оно может формироваться и на основе уже образован​ных умственных, действий, подобно тому как и процесс познания может начинаться в тот или иной момент не с восприятия конкретных предметов, а с ранее образованных понятий, что и наблюдается постоянно в различных видах учебной деятельности школьников. Имеют место и переходы от сформированных умственных действий к практическим действиям, более сложным по своему содержанию.

Нуждается в более детальном изучении вопрос о взаимосвязи действий и познавательных процессов (анализ, синтез, абстрагирование, обобщение и др.). Действия с объектами являются необходимым условием и средством успешного их анализа и синтеза, абстрагирования и обобщения их существенных приз​наков, связей и отношений. Под влиянием успехов познания действия сами претерпевают изменения, возникают их новые формы. Требуют своего   выяснения   и   многосторонние   связи   действий   и   образов, понятий. Нужна также экспериментальная разработка различных способов организации самостоятельной деятельности учащихся, направленной на нахождение существенных признаков познаваемых ими объектов.
В исследованиях мыслительной деятельности учащихся [Д. Н. Бо​гоявленский, Н. А. Менчинская, 1959; С. Л. Рубинштейн, 1958; и др.]. получены данные и выводы, имеющие важное значение для психологического обоснования путей совершенствования методов школьного обучения. В них речь идет о соотношении анализа и синтеза в решении учебных задач школьниками, об изменении этого соотношения в ходе обучения, о роли предшествующего опыта в усвоении новых знаний, о соотношении чувственного и абстрактного в учебной деятельности учащихся различных возрастов, о процессе понимания учебного материала, о значении вариации несуществен​ных признаков объектов в формировании обобщений, о типичных затруднениях учеников при переходе от этих обобщений к практи​ке. Важное значение имеют и экспериментальные данные о различных функциях наглядности в обучении [А. Н. Леонтьев, 1983, т. I, с. 356— 361; и др.], об эффективности различных способов сочетания нагляд​ности 4* слова в усвоении знаний учащимися [Л. В. Занков, Обучение и развитие, 1975], о продуктивности запоминания учащимися учеб ного материала в зависимости от того, что и как они делают с ним, насколько сформированы у них способы действий, как сочетаются в их деятельности задачи понять и задачи запомнить [А. А. Смир​нов, 1987, т. II; П. И. Зинченко, 1961; и др.], об образовании обоб​щенных ассоциаций, лежащих в основе правилосообразных дей​ствий [П. А. Шеварев, 1959]. Однако все же надо сказать, что совершающиеся в учебной деятельности школьников диалек​тические процессы перехода от чувственного к мыслитель​ному, от единичного, частного к общему, от конкретного к абстракт​ному и от абстрактного к конкретному, от общего к частному изу​чены нами еще недостаточно. Углубленное их изучение необходимо для того, чтобы научиться управлять этими процессами.

Совершенствуя методы обучения, мы должны иметь в виду не только ближайшие его цели (усвоение определенного учеб​ного материала), но и более отдаленные результаты {воспитание умственных, нравственных и других качеств растущей личности, развитие ее познавательных способностей). Обучение тем успешнее продвигается вперед в достижении своих ближайших, частных целей, чем более оно заботится об отдаленных, общих результатах, и наоборот. Наиболее благоприятные условия для этого создаются там, где само учение становится для учащихся содержа​тельной, разнообразной по своим формам, интересной, активной умственной и отчасти физической деятельностью, своеобразным их трудом. В такой деятельности успешно вырабатываются те качества подрастающей личности (целенаправленность, готовность к преодолению трудностей, требовательность к себе, ответственность за выполнение заданий, аккуратность и т. д.), которые необходимы и для учения, и для труда. Они являются компонентами ее общей трудовой культуры. Значение правильно поставленного обучения в выработке этих качеств хорошо показано В. А. Сухомлинским [1959]. (...)
Важной задачей школы является воспитание у учащихся умения учиться, самостоятельно приобретать знания. У нас пока еще нет удовлетворительного психологического анализа спе​цифичности этого умения, его структуры, основных его компонен​тов, этапов и путей его формирования. А такой анализ необходим для разработки приемов практического руководства процессом формирования умения учиться. Несомненно, оно не является простой суммой частных умений и навыков, приобретаемых учащимися в процессе выполнения различных учебных заданий на разных этапах обучения. Здесь имеется сложное соотношение общего и частного. Однако вопросы о том, как в процессе выполнения частных видов работ формируются у учащихся общие способы и приемы учебной деятельности, при каких условиях они скорее вырабатываются, легче переносятся на выполнение других видов заданий, от чего зависит диапазон этого переноса и т. д., требует незамедлительного экспериментального изучения. (...) Обучение должно не только вооружать учащихся знаниями, но и развивать их способность самостоятельно мыслить, делать выводы, обобщения. Эти качества не менее важны, чём наличие определенных знаний. Без них учащиеся не могут действенно пользоваться своими знания​ми, успешно учиться дальше в средней и высшей школе. Специаль​ные экспериментальные исследования показали, что способность думать успешнее формируется у учащихся в тех случаях, когда их_ познавательная деятельность организуется так, что она требует от них самостоятельного нахождения путей решения новых для них задач [3. И. Калмыкова, 1981; Г. В. Кирия, 1959; и Др.]. Но этот общий вывод нуждается в^ конкретизации применительно к этапу обучения, возрасту учащихся и их индивидуальным особенностям.
Решающим звеном в разработке метода руководства развитием мышления является, как показывают данные исследований, нахож​дение степени обобщенности тех указаний, которые могут быть приняты школьниками того или иного возраста в качестве руковод​ства в их самостоятельной мыслительной деятельности. Положи​тельным фактом является то, что у нас стали выходить специаль​ные работы по воспитанию самостоятельности мышления у школьни​ков [М. Ф. Морозов, 1959; и др.], предназначаемые для педагогов-практиков.
В условиях активного овладения знаниями успешнее осущест​вляется превращение знаний в идейные убеждения учащихся. То, что самостоятельно продумано и пережито, ста​новится подлинным убеждением, вносящим свой вклад в формиро​вание духовного облика личности, ее мировоззрения, определяющего ее практические отношения к окружающей действительности, ее поведение. Психологам необходимо уделить больше внимания изу​чению процесса формирования убеждений, этой важнейшей стороны личности советского человека.
Активизация методов обучения путь к практическому решению задачи воспитания у учащихся полноценных мотивов уче​ния. Обучение может идти успешно вперед, только формируя у учащихся необходимые для него мотивы. Они являются и предпосыл​кой, и результатом правильно организованного учения. И этот ре​зультат тоже не менее важен, чем знания, приобретенные в ходе учения. Потребность в знаниях, интерес к учению, любознательность, осознание общественной значимости учения и другие мотивы— это те внутренние побуждения, при наличии которых личность не удовлетворяется достигнутым, а неустанно расширяет и умножает свое духовное богатство, обращаясь к литературе и другим источни​кам знаний.
В советской психологии проведены исследования мотивов уче​ния у школьников, условий успешного формирования у них интереса к знаниям [Л. И. Божович, Н. Г. Морозова, Л. С. Славина, 1951; и др.]. Полученные ими данные помогают воспитанию у школьников заинтересованного отношения к учению. Эти исследования нужно продолжить. Важное значение имеет изучение особенностей учения и его мотивации у учащихся школ рабочей и сельской молодежи. Отсутствие стойких мотивов учения у некоторой части юношей и девушек является одной из причин того, что они выбывают из школ, не закончив курса учения. Весьма актуальным является вопрос о причинах снижения интереса к учению по основам-наук, наблю​даемого у части старшеклассников. Вопреки концепциям некоторых буржуазных психологов, склонных рассматривать это явление как возрастную особенность старшеклассников, действительные его при​чины, как показывают, опытные данные, коренятся прежде всего в том, как в той или иной школе фактически связывается включение учащихся в производительный труд с изучением основ наук, как школа помогает учащимся осознать важность широких общеобразо​вательных знаний не только для обучения в высшей школе, но и для их будущей практической деятельности, для общего их духов​ного развития, как она следит за изменением и развитием интересов каждого своего воспитанника  [М. И. Алексеева, 1974].
Важную роль в мотивации учения и общем развитии учащихся играет воспитание у них читательских интересов. Любовь к книге, устойчивые читательские интересы—важнейший показатель и фактор умственного, морального и эстетического развития под​растающей личности. Однако имеется немало таких учащихся, в жизни которых действие этого фактора сведено к нулю. Они не чи​тают книг по собственной инициативе. В школах часто смотрят на это сквозь пальцы, считая таких учеников не поддающимися исправ​лению. Между тем исследования показывают, что у всех школьников  можно  воспитать  устойчивые  читательские  интересы   [Т.  В.   Руб​цова, 1959].
Изучение названных выше вопросов дает возможность продви​нуть вперед решение вопроса о создании психологической теории обучения. У нас многое сделано в этом отношении, однако нельзя сказать, что такая теория уже разработана. Создавая психологи​ческую теорию обучения, необходимо при этом подвергнуть крити​ческому анализу различные концепции обучения, имеющиеся в современной зарубежной психологии. 
Решая вопросы совершенствования трудовой, поли​технической и профессиональной подготовки учащихся, мы должны исходить из того, что наша школа готовит своих воспитанников к труду в условиях ускоряющегося технического прогресса нашей страны, основным средством которого является комплексная механизация и автоматизация производствен​ных процессов. (...)
В таких условиях повышаются требования не только к специаль​ной технической подготовке рабочего, но и к его общей трудовой культуре, к свойствам его личности: внимательности, наблюдатель​ности, сообразительности, способности быстро ориентироваться по различным сигналам в ходе производственных процессов, пользоваться получаемой информацией для успешного решения производственных задач. Более высокие требования предъявляются и к таким свойствам личности, как ответственность, дисциплини​рованность, точность и аккуратность в работе, самообладание, самоконтроль и другие волевые качества. В условиях нашего общества комплексная механизация и автоматизация производствен​ных процессов становятся важным фактором воспитания этих качеств личности.
Отсюда следует, что производственная подготовка учащихся средней школы должна стать средством подготовки к труду, в кото​ром на новой основе воссоединяются исторически отделившиеся одна от другой его формы (умственная и физическая). Она должна осуществляться на широкой общеобразователь​ной и политехнической основе. Главная линия совер​шенствования трудовой подготовки учащихся определяется ее соеди​нением с усвоением ими основ наук, всемерным насыщением их производственного обучения и труда интеллектуальным содержа​нием, воспитанием у них тех качеств, которые необходимы им как будущим активным деятелям технического прогресса нашей страны.
(...) Основными вопросами, научное решение которых требует и психологической компетенции, являются следующие: система тру​довой подготовки учащихся, обеспечивающая последовательный их переход от выполнения простых трудовых заданий к производи тельному труду на промышленных и сельскохозяйственных пред​приятиях; пути включения теоретических знаний в трудовое обуче​ние на различных его этапах; соотношение учебных и производствен​ных задач в трудовой деятельности учащихся на различных ее ступенях; выбор профилей производственного обучения и производи​тельного труда учащихся; влияние различных способов соединения учения и труда на психическое развитие учащихся; пути повыше​ния воспитательной роли труда.
Многие из этих вопросов в различных своих частях являются предметом специальных психологических исследований, ведущихся в Москве, Ленинграде, Киеве, Одессе и других городах нашей страны. Мы коснемся только некоторых их сторон, для освещения которых уже имеются первые опытные данные.
Ориентация на то, что выпускники нашей школы будут работать в условиях механизированного и автоматизированного производства, не означает, что тем самым снимается важная роль ручного труда в их подготовке. Умения и навыки работы с помощью различных ручных орудий необходимы для дальнейшего овладения более слож​ной техникой. Поэтому очень важное значение приобретает психо​логическое обоснование складывающейся системы трудового воспитания, обеспечивающей постепенный переход детей от простых к более сложным трудовым действиям, от ручных операций к овладению доступной для них автоматизированной техникой, формирование у них не только разнообразных трудовых, умений и навыков, но и общих трудовых качеств. Ведущиеся у нас исследова​ния процесса формирования трудовой деятельности учащихся, не​обходимых для нее умений и навыков должны способствовать совершенствованию этой системы, выработке эффективных методов трудового обучения, учитывающих его новые задачи, специфику трудового действия и возрастные возможности учащихся.
Специфической особенностью трудового действия, отмеченной Марксом в его классической характеристике процесса труда, является направленность на изменение действительности, на созда​ние какого-то материального продукта. Умственные, познаватель​ные компоненты трудового действия подчинены его практической цели. Специфика эта важна и для обучения трудовому действию: нельзя овладеть им, не включаясь в практическое изменение дей​ствительности, а только наблюдая за действиями других. Данные исследований показывают, что овладение трудовыми умениями и навыками в процессе работы учащихся в мастерских протекает значительно успешнее, если этот практический момент надлежаще обеспечивается и осознается учащимися. Необходимо выяснить, какие соотношения учебных и практических задач являются наиболее благоприятными для успешного овладения трудовыми действиями на различных его этапах. В соединении политехнического образования с овладением уча​щимися  определенными  специальностями  важное значение имеет  прежде всего выбор самих специальностей. Выбирая их, необходимо исходить из перспектив развития каждого экономичес​кого района, иметь в виду удовлетворение потребностей в работни​ках не только промышленности и сельского хозяйства, но и других областей народного хозяйства, культуры и быта. Следует выбирать (где для этого имеются объективные возможности) более широкие и доступные для школьников старших классов профили производ​ственного обучения (например, оператор, наладчик, механизатор сельского хозяйства и др.), включающие ряд узких специальностей и дающие возможность учащимся в будущем переходить от одной специальности к другой [В. В. Чебышева, 1983; и др.]. Именно в таких специальностях более широкого профиля сейчас возрастает потребность. Юноши и девушки часто по своей инициативе овла​девают несколькими смежными специальностями. Психологическое их изучение должно способствовать обоснованному определению профилей производственного обучения. Широкое развертывание профориентационной и профконсультационной работы среди учащихся должно создать условия для свободного выбора ими своей будущей профессии. (...)
Опытные данные показывают, что более эффективными являются такие методы, при которых учащиеся осознают научные основы изучаемых ими производственных операций, знакомятся с производственным процессом в целом, с передовыми приемами работы. Важное значение имеет при этом полнота овладения той или иной специальностью, характер вырабатываемых умений. Произ​водственная подготовка обедняется, если она сводится только к исполнительским или операционным умениям и навыкам. Она ста​новится более полноценной, если учащиеся овладевают и конструк​тивными, организационно-технологическими и другими умениями. При этом условии достижения в овладении данной специальностью в большей степени обобщаются, переносятся на процесс овладе​ния другими смежными специальностями и вносят свой более зна​чительный вклад в общую трудовую культуру учащихся [Е. А. Милерян, 1973].
В этом отношении широкие возможности несет в себе работа ученических производственных бригад, и прежде все​го сельскохозяйственных, в которых школьники учатся планировать всю свою работу, организовывать ее, осуществлять производствен​ный процесс на всех этапах, контролировать и оценивать его результаты. Важнейшее значение имеет включение учащихся в раз​личные виды опытнической работы, являющейся лучшим способом соединения теории и практики в обучении. Успешно эта работа развертывается в сельских школах. Сейчас уже имеется мно​го школ, являющихся активными пропагандистами разработанных ими новых, передовых способов выращивания различных сель​скохозяйственных культур. Развитие опытнической, исследователь​ской деятельности учащихся является благодарной темой психологических исследований.
Начато изучение вопросов нормирования труда учащих​ся, дозирования их трудовой нагрузки, рационального сочетания учения, труда и отдыха, в частности игры (последняя должна находить свое место не только в младшем, но и в среднем и старшем школьном возрасте). Эти вопросы не всегда правильно решаются на практике. Имеются случаи перегрузки учащихся производитель​ным трудом, чрезмерного увлечения школ чисто экономическим его эффектом.
Воспитание у учащихся любви к труду, коммунистического отношения к нему требует педагогического руководства их трудовой деятельностью. Ведущиеся у нас в разных местах психологические исследования влияния труда на учение и формиро​вание личности школьника должны оказать реальную по​мощь в разработке методов этого руководства. Предметом этих исследований являются такие важные вопросы, как влияние труда на развитие- познавательных процессов у школьников, на формиро​вание у юношей и девушек производственных интересов, любви к производственному труду, психологической готовности к труду [П, Р. Чамата, 1960; и др.], морального сознания и поведения, сознательной трудовой дисциплины, трудового долга, ответственнос​ти/чувства собственного достоинства, уверенности в своих силах, умения жить и работать в коллективе. Включение учащихся в производственный труд расширяет их связи с практикой комму​нистического строительства, с жизнью рабочих коллективов, созда​ет благоприятные условия для выявления инициативы и самодея​тельности классных коллективов, школьной комсомольской организа​ции. Новые реальные жизненные отношения оказывают свое бла​готворное влияние на формирование моральных качеств юношей и девушек.
Как показывают опытные данные, эти качества успешно форми​руются там, где труд и учение не просто идут рядом на правах «мирного сосуществования», а выступают в союзе, реально соеди​няются в жизни учащихся. Так, интерес, любовь к производственной деятельности у учащихся формируются успешнее, если эта дея​тельность проникнута интеллектуальным содержанием, связана с теоретическими занятиями, если учащиеся осознают общественное значение ее результатов, переживают радость успехов в труде на общую пользу, видят свой собственный трудовой рост. Важней​шим фактором усиления интереса учащихся к производственному труду является социалистическое соревнование между коллективами (классами или группами учащихся) за качество работы, за лучшие ее показатели [И. Н. Назимов, 1976; и др.]. В этих условиях более действенным оказывается и влияние труда на формирование самооценки, уверенности в своих силах, настойчивости, самокон​троля и других черт личности. Содействуют их формированию создающиеся в  коллективном  производственном  труде отношения сотрудничества, взаимопомощи, взаимоконтроля и взаимооценки [Л. Г. Подоляк, 1966]. <.„>
Соединение учения и труда является необходимым условием полноценного развития потребностей личности, устранения того их уродования, огрубления, которое является частым следствием раз​рыва физического и умственного труда. Союз учения и труда способствует формированию высших человеческих потребностей и связанных с ними интересов, запросов, идеалов, чувств, стремлений личности. Он создает субъективные условия для превращения труда из средства удовлетворения потребностей в первую жизнен​ную потребность всесторонне развитого человека. Такой потреб​ностью может стать и становится труд, насыщенный богатым умственным содержанием, свободный, соответствующий интересам человека, труд разнообразный, порой и тяжелый, требующий под​вигов, но радостный, творческий, труд коллективный.
В нашем обществе созданы условия для практической реализа​ции марксистского положения о том, что только в коллективе индивид получает средства для всестороннего развития своих задат​ков, что, следовательно, только в нем возможна личная свобода [К- Маркс, Ф. Энгельс, т. 3, с. 75]. Этим начисто разоблачается ложь буржуазных идеологов, утверждающих, будто в советской системе воспитания индивид нивелируется, приносится в жертву коллективу. Именно в коллективе он получает возможности для своего всестороннего развития. В коллективном труде, соединенном с учением, формируются высокие моральные стимулы к трудовой деятельности, в которых общественное, коллективное становится личным, индивидуальным, на первый план выступает не столько личная материальная заинтересованность, сколько осознание обще​ственной важности результатов труда, стремление работать на общую пользу. В таких условиях формируется новый человек с его' потребностями  и  способностями,  с  новой  трудовой  моралью.
Соединение обучения и труда создает наиболее благоприятные условия для действительно всестороннего развития новых людей, воспитывать которых призвана наша школа. Задача заключается в том, чтобы полностью использовать эти условия, а для этого надо квалифицированно руководить данным процессом. Руководство им предполагает изучение развития учащихся в ходе их учения и труда. Нужно изучать не только закономерности усвоения учащимися знаний, умений, навыков, предусмотренных школьными программами, но и формирования новых потребностей, взглядов, убеждений, чувств, стремлений и других сторон их психического развития.  (...)
Обязанность психологов - оказать квалифицированную помощь педагогам-практикам в решении этих задач.
Главный путь оказания помощи школе со стороны психологов в проведении в жизнь принципа соединения учения с трудом – это  совершенствование самой психологической теории, отвечающей на жизненно важные вопросы, выдвигаемые практикой перестройки школьной работы. Но само совершенствование психологической теории может идти и идет успешно там, где оно неразрывно связывается с практикой, где психологи вместе с педагогами активно включаются не только в изучение, но и в организацию жизни и деятельности учащихся по-новому. Эффективной формой сотрудничества психологов и педагогов по этой линии является совместная разработка актуальных вопросов соединения обучения с трудом, широкое привлечение педагогов-практиков к участию в ней. (...)
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